
Iz Metkoviča v Dubrovnik. 
II. Dospevši do prvih mestnih hiš, poprašam 

neko ženko, kde da prebiva g. župnik. Pa ona 
mi odgovarja, naj ne hodim k njemu, ker je hud 
mož in ne more tujcev postopačev trpeti. Prav 
dobro, si mislim. Takega moža bi rad danes vi
del; bil sem dobre volje, da me ob njo ni bilo 
lehko spraviti. 

A ves drugačen gospod je Stonski župnik 
Don Pero Bačid, dekan in zajedno deželni po
slanec v Zadarski zbor. Sedel je ravno pri obedu s 
sosednim, že starim župnikom, ko vstopim in prosim 
za stanovanje do jutrešnjega dne. Sprejel me je pri
jazno in gostoljubno povabil k mizi in mi ponudil 
vsega, kar je še bilo pripravljenega. Govoril je 
sicer resnobno, a vse besede so kazale, da mu 
bije v prsih dobro srce. 

Tudi šalil se je, a žalil ni. Le hudobni je
ziki so ga naj bolj jezili, kakor je semtrtje dejal. 
Po obedu me pelje v snažno prelepo sobico re
koč: Tu le si oddebnite, kakor Vam drago in 
ljubo. Na mizici imate zvonček, da zakličete stre
žaja, ki vam mora vse prinesti, kar koli zahtevate. 
Vedite se, kakor bi bili med svojimi domačini. 
Zapovedajte in storilo se bode. Kakor hladna rosa 
na velo rožo padale so te besede na moja ušesa. 
Čutil sem se kmalu, kakor domačega. 

V prijazno sobo mi je gledal lep kos sveta. 
Mirna, morska luka in kakor ribje oko jasno nebo, 
zelene oljke in cvetoči grmiči, lepo vredjene 
gredice raznovrstnih cvetlic pa dolge vrste 
raznih dreves, ki so rasla za morskim ob
režjem in se ogledovala v morji — kako 
je bilo vse to krasno ! Bil je kraj, kterega vedno 
znovič gledati, se ti oko ne navoli. Veliki Ston 
hoče imeti do 600 prebivalcev. Skoro v sredini 
mesta stoji novo zidana cerkvica, ki je stala nad 
20.000 fl. Veliki altar od dragocenega mormora 
je „dar popa Luke Gnieča Neretvana 1874." Od 
I. 1541 je bil v Stonu škofovski sedež, a je pre
nehal 1. 1825. V spomin na nekdanjo čast stoji 
še v cerkvi škofovski tron. Ne daleč od mesta se 
nahajajo cesarske saline ali solarne, kder se pri
dela vsakega leta okolo 30.000 centov morske 
soli. — 

V petek 31. januaija se o petelinovem petji 
zbudim, in ko so prvi solnčni žarki zlatili vrhe 
bližnjih gora, odrinil sem iz Stona proti Dubrov
niku na parobrodu „Kastor". Vreme je bilo ugodno, 
da ugodnejše biti ne more. Vse obzorje bilo je 
čisto, jasno in svitlo. In juterno solnce je ravno
kar vzhajalo v vsem svojem veličastnem blesku 
ter se je vedno više pomikalo po azurmodrem 
nebu. Goste megle ptic plavalk so obletavale našo 
ladjico ali so se vozile po grebenih lahno se vzdi
gajočih valov. 

Po obrežji in gričih pa so zelenele oljke in 

Za poduk in kratek čas. pinije in ciprese. Da je bila pri tacib okolnostih 
vožnja zanimiva, kratkočasna in prevesela. ni, da 
bi posebič povdarjal. Zapustivši za hrbtom sela 
Broze in Kobaš na polotoku Ratu, na kopnem pa 
Ranice in Mravinjico, pripluli smo do otoka Olipe, 
kder ni bilo druga videti nego ogromna svetilnica 
(lanterna), ki je po noči mornarjem potrebno rav
nilo in vodilo. 

Iz tesnega zaliva bilo je moči nekaj časa 
gledati otok Mljet ali Meledo in metati zvedavo 
in začudeno svoje oči tje preko nedogledne mor
ske planote. Pa kmalu smo zgubili ta preveliča
stni pogled, ko smo kakor ptica švignili med kop
nim in otokom Šipanjem (Giupana) po kanalu di 
Giupana do luke Šipanjske, kder so zbasali mor
narji nekoliko robe^ 

Okolo mesta Šipanja najdeš gosto, prav ve
liko šumo maslinja. Kakor bi od daleč sodil, ima 
mesto lepe hiše, po dva nadstropa visoke, 1 kat. 
in 1 pravoslavno cerkvo. 

Odslej je mislil kapitan krenoti s Kastorom 
na odprto morje, pa je raji ostal blizo obrežja, 
ker je vapor bil preslab, da bi se ustavljal moč
nemu viharju, ki je nastal nenadoma. Tako smo 
torej vedno plavali med suhim in otočici Lopudom 
(insula di Mazzo), Koločepom (Calamotta) mimo 
majhnega pa prekrasnega zaliva Rijeke (di Ombla), 
dok nismo ob '/gl uri popoludne prispeli v zaliv 
Gruž, ki je najlepša luka dalmatinska. 

Lep vrt se razprostira ob obrežji Gruža ali 
Gravoze. Srebrnobelo maslinje, otožne ciprese in 
temne pinije pa tudi aloje opominjajo potnika, da 
se nahaja globoko na jugu. V luki je stalo obilo 
raznovrstnih ladij in ladjic, jadralk in parnic, s 
katerih so težaki zbaševali trgovsko blago in na 
nje novo nalagali. 

Se svojim popotnim tovarišem, nekim pri
ljudnim majorom, najdeva kočijaža, da naju spravi 
v Dubrovnik, kamor pelja iz Gruža gladka in 
široka cesta med mičnimi drevoredi, veselimi hi
šami, prijaznimi holmci, med lavorikami in pal
mami, med oleandri in drugimi pisanimi cvetlji
cami, ki si sipljejo na desno in levo prijetno 
vonjavo. 

Cesta se veduo više in više vzdiga in ko 
dospe potnik na vrhunec, odpre se mu na desnici 
pogled na Adrijansko morje daleč — daleč tje 
do neba. Tiho pa mirno sva sedela na vozičku 
in občudovala to neizmerno in nemirno morsko 
vršino, dok ne doseževa hotela „Elefant", zunaj 
mesta pred mestnimi vratmi Pile. Bilo pa je tu že 
polno gostov, zato sva morala dalje v mestu is
kati gostilnice. 

Jaz pa sem raji stopil na magistrat, da mi 
podpiše potni list a tudi oskrbi, kakor mu je 
dolžnost, primerno stanovanje. 

Res! mi odloči pri nekem kolarji, rojenem 
Nemci iz Gradca, čedno sobico, kder sem pet 
veselih dni doživel v Dubrovniku, — v teh jugo
slovanskih Atenah. 



Smešnica 26. Ljubi Bog, kakšen pijanec je 
vendar moj mož, toži žena sosedi. Vsaki božji den 
se ga navleče. Flaško za flaško žganja moram 
donesti. Ko bi sama p o l o v i c e vselej ne od
pila in vode dolila, uže davno bi trobnel v krto
vej deželi. 


